MaTtemMaTH4YKH TaJICHT

Pucro Manyeckn,
TPUAT'OJIHU BPOEBU

BpoeBute Ha TOYKHTE, pacOpeIcHH BO OOJNMK Ha TpUAroiHUK (IpT. 1), ompe-
JeTyBaaT HH3a Ha TaKaHApEUeHHW mpuazoinu opoeeu. Taa mouHyBa co OpoeBute 1,
1+2=3, 1+2+3=6, 1+2+3+4=10, 15, 21, 28, 36 utH.
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LprT. 1

Co t,, maro ozHauume N—oT TpuaroneH 6poj. Toraml,
2t, =2(1+2+...+n)
=@1+n)+[2+(n-D]+[3+(n-2)]...+[(n-1) + 2]+ (n+1)
=(n+D)+(n+D)+..+(n+) =n(n+1)

n—pati
OJ1 KaJie Haorame

_ n(n+1)
===

Bo MNPpOAOJLKCHUE Ha OBaa pa60Ta Ke peHIMMe HCKOJIKY 3adadd 3a TpHUAT'OJHU

ty

OpoeBu.

3agauga 1. Cekoj mpuponeH Opoj morosem on 1 e pa3nuka Ha J1Ba TPUATOIHU
opoja. Joxaxmu!

Pemenue. 3a cexoj npupojaeH 6poj N >1 Baxu:

n(n+l) (n-1)(n-1+1) n(n+l) n(-1)  n24n-n?+n
tn _tn—lz 7~ 5 = ) = 5 =N

3agaua 2. [lokaxu Jexa 30MpOT Ha JIBa MOCJIEIOBATEIHNA TPUATONHHU Opoja e

. *

KBaJpaT HA HEKOj MPHUPOJCH OpOj M 00paTHO, CEKOj TONH KBAApaT MOToJieM o1l 1 Moxke
Jla ce 3amuIie Kako 30¥p Ha JBa TPUATOJIHU Opoja.
Pemenue. 3a cexoj npupojaeH 6poj N >1 Baxu:

_Nn(n+D)  n(n-1) _ n’+n+n-n _ 2
=T ttgp T =,

0] Kajie TITO cJenyBa TBPACHETO Ha 3aaadaTa. Jlamm Moxke oBa TBpACHE U “HarjieHo”

tn + tn71

Jla ce YTBPJIU CO “MEXaHUYKO CIIOjyBarmbe’” Ha JBA COCEAHH TPUATOIHHIIM O IpT. 1?7 ¢
3amaua 3. Jlokaxku jJeka pa3iiMKara Ha KBaJpaTUTe Ha J(Ba MOCIIEJIO0BATEIHU
TPUATOJIHUA OpOEBU € Ky0 Ha MPUpPOCH Opoj.
Pemenue. Kopucrejku ru pe3ynTaTuTe o IPETXOIHUTE JBE 3aa9l HIMaMe

2 .2 2 3
th —thg =(th —th 1)ty +thg) =nen”=n". ¢




3amaua 4. Jlokaxxu jexa 30UpOT Ha KBaIpaTUTE Ha J[BA [TOCIEIOBATEIHU TPHA-
rOJIHU Opoja e TpuaroyieH 0poj.
Pemrenue. 3a cexkoj mpupoicH Opoj N umame
242, = n2(n+1)2 N (+)*(n+2)? _ (n+)? n*+(n+2)* _ (n+1)® n?+4n2+4n+4
n T th+l 4 4 2 2 2 2

_ (n+21)2 o(n2 +2n+2) = (n+21)2 [(n+1)2 +1] = (n+1)2[(£1+1)2+1] _

t(n+1)2 '

ITo ¥ Tpedalle 1a ce JOKaKe. ¢
3amaua 5. Jlokaxu Jeka JBOJHHOT MPOU3BOJI HA JIBA MOCJIE0BATEHN TPHATOI-
HU Opoja e TpuaroJyicH Opoj.
Pemrenne. 3a cexkoj mpupoieH Opoj N Baxwu:
_on(n+) (n+)(n+2) _ (n2+2n)(n+1)? _ (n?+2n)(n®+2n+1)
- 2 2 - 2 - 2
3anaua 6. [lokaxxu neka BO HU3aTa TPHATOJIHH OPOCBU MMa CaMO €IeH MPOCT

2tntn —t,. . ¢

n“+2n’

0poj.
Pemenne. Cekoj TpmarojeH Gpoj € MONYNMPOW3BOA Ha JBa IIOCIIEI0BATEIHH

n(n+1)

npupogHu Opoja, T.e. 1, = 7

. Jla ru pasriezgame cCiiydaWTe Kora N € Mape,

OJIHOCHO HerapeH 0poj.

2k (2k+1)
2

Axo n=2k, keN, toram t,= =k(k+1), a Toa e cioxen 6poj,

ocBeH3a k=1,Te. N=2,1, =3.

Axo n=2k+1, ke N, toram

(2k+)(2k+2)  2(2k+L)(K+1)
- 2 - 2

t, = (k +1)(2k +1),

T.e. t, e cioxeH Opoj. ¢

3amaua 7. [lokaxu aeka MpUPOIHHOT OpOj M € TPHAaroJieH ako U CaMo aKo
8m+1 e noxH KBagpaT Ha HEKOj IPUPOAEH OpOj.
Pemenne. Heka m e tpuarosen Opoj, T.e. Heka 3a Hekoj Ne N Baxu

m=t, :@.Toram

gm+1="0 41— 4n? 1 an+1=(2n+1)2,

1.¢. 8M+1 e kBaapar Ha NPUPOJICH OPOj.
ObpatHo, ako 8m+1 e moyH KBaapat, TOram TOj € KBaapaT Ha HemapeH 0poj,
T.e. 3a HeKoj N € N Baxu

8m+1=(2n+1)? = 4n? 4 4n +1 = 80+D)

2+1

, n(n+1 .
01 KaJie Haorame M = % . Ciopen Toa, m e TpuarojieH Opoj. ¢

3amaua 8. Jlokaxu 1eka BO HU3aTa TPUArOJHH OPOEBH NMa OECKOHEYHO MHOTY
TIOJTHY KBaJIPaTH.




MaTtemMaTH4YKH TaJICHT

Pemenne. 3abenexxyBame neka TpuaroqHute opoesu 1 1 36 ce MoNHM KBajpaTty.
Toa ce mpBHOT M OCMHOT 4WIEH BO HHM3aTa TpUaroiHu OpoeBu. Ke nokaxeme jaeka, ako

t t H g =D 2
n © TOJH KBaJpar, Toram tynn,1) € nonn ksaapar. Haeuctuna, axo t, =—=>—==k*,

toram 4n(n +1):8k2 u

2 2
tan(nsd) =tz = 8 = 4k? (8k2 +1) = (2k)2[4n(n +1) +1]

= (2k)?(2n+1)? =[2k(2n +1)]?
T.C. Tgn(n41) © MOJH KBAZPAT. ¢
3a6enemka. ['eHepupameTo Ha CHTE NOJHU KBaJIpaTH Ha HHU3aTa TPUATOJIHH
OpoeBU € MOXKHO CO ClIeIHaBa peKypeHTHa hopMyIa:
=1 t=Y% togayn=(@x+3y+D%.
EBe ru npBHUTE HEKOJIKY ITOJIHU KBaJAPATH OJ OBaa HHU3A:
t) =12, tg =62, tyg =352, tygg=2042. ¢
3amaua 9. Co [X] ma ro o3HauYMMe HajrOJEMHOT MPUPOIEH OPOj KOj € moMal

WM eqHakoB Ha X . Ha mpumep, [2,345]=2, [0,124]=0 . Ako m e Tpuaroies 6poj,
T.e. M=t,, Toram N= [\2m]. Hokasxu!

n(n+1) 2

Pemienne. Om m= crexyBa 2m=n“+n, T.c.

n? <2m<n®+2n+1= (n+1)2,
I1a 3aToa

n<a2m<n+1.

OTTyka clefyBa geka N € HajrOJeMHOT Lel Opoj Koj e moman ox +/2m, ma 3aToa

n:[\/ﬁ].o

3agaua 10. Heka 6pojor X =0,136051865... ¢ popmupan ox mudpuTe Ha eaH-
HUIMTE Ha TpUaroyHute opoesu. Jlanu X e pamnuoHasneH o6poj?

Pemenne. [la 3anmmeme Hekonky TpuaroinHu Opoesu: 1, 3, 6, 10, 15, 21, 28,
36, 45, 55, 66, 78, 91, 105, 120, 136, 153, 171, 190, 210, 231, 235, 276, 300, 325, 351,
378, ... . Copen Toa, npBute 27 neruManay 1udpu Ha OpojoT X ce:

x =0,1360518655688150031001360518... .

3abenexyBame aeka nmoctou nepuox o 20 mudpwu, T.e. 1exka Mel'y HCTIHIIaHuTe OpoeBu
ty ¥ ty,o0, 32 N=1234,56,7 umaar ucra nocieiHa mudpa. Ke nokaxeme neka
CITOMEHATOTO CBOjCTBO BAXKH 32 CEKOj MPHUPOACH Opoj N. 3a Taa Ied JOBOJHO € Ja

JIOKaXKeMe JIeKa 3a CEKOj pUpoJieH 6poj N pasmukata t,, o9 —t, ce nenu co 10. Mmame

=10(2n+21) .

(n+20)(n+20+1) n(n+1)
thioo — 1ty 2 )




KOHe‘IHO, 6pOjOT X HUMa NCPpUOAUYCH JCHMMAJICH 3aIllMC, IITO 3Ha4YX JICKa TOj (&

panmoHaineH 6poj. ¢

3apaua 11. Axo t,t,,...,t,,... € HU3aTa TPUATrOIHU OPOEBHU, TOTAII
1,11 1
A_t1+t2+t3+ +tn+ =2.
. . k(k+1)
Pemenne. 3a cexoj npuponex 6poj kK umame t, = 5 » 112 3aT0a
1_ — 2 k+l-k 1_ 1
1, k(k+1) =2y k1) k(k+1) =7 1
Crnopen 1oa,
1,1 ,1 1 1 1 1 1
A= t1+t2+t3+ +t +.. _2[ ]+2[ ]+2[3 4]+ +2[ n+1]
_ 21,1 1.1 1 1
=21 sts-3+t3 3t +s n+1+ J]=2

IITO ¥ Tpeballe 1a ce JOKaxKe. 4

3agava 12. [lokaxu gexa cute 6poeBH KOM BO CHCTEM CO OCHOBa 9 ce 3amuIry-
Baat camo co 1udpara 1 ce TpuaroiHu OpoeBU.

Pemenue. Tpeba a nokaxeme neka OpoeBuTe

oy 1lg). 1llg), 11llg, 111llg, 11111l (1)

ce TpuaroiaHu Opoesu. Mimame

= 2 k=1 _91_ 1,313
111..10g)=1+9+9" +..+ 97" = H=2 = Ze57=e205,

k edinici
Ho, 3¥-1 u 3+1 ce nocnenosarentu mapHu OpoeBH, T.e. F-_1=2nu

Ft+1=2n+2 ,3aHekoj N e N, ma 3aroa

k_q 3k 2n(2n+2) _ n(n+l)
111,11 gy=Le3 2,341 1 =
o ems(9)T 2T 2 2 2 4 2

k edinici

IITO 3HAYH JIeKa CeKOj WwieH oj1 Hu3ata (1) e TpuarosieH 0poj. ¢

3apaua 13. Jlokaxu Jeka cexoj TpuaroiaeH Opoj, ocBeH Y u t3, Moxe na ce
3amuiie Kako 30Mp Ha TPH, HE 3aJJ0JDKUTEITHO PA3IMIHU TPUATrOJIHNA OpPOEBH.

Ynarcrso. [IpBo NOKaXu I' ClIeTHUBE PABEHCTBA:

a) ty g =t +toy +1p 1, 3acexoj keN,

0) taky2 =tkya +lokia +lokia 32 cexoj ke N,

B) tg =1t _q +to +1yy, 3a cexoj k € N\{L}.
Cera, 3a N >4 TBpAEHETO ClICaAyBa O/ PABEHCTBATa a), 0) 1 B), a 32 N =2 uMame

L=+t +t. ¢

Ha xpajoT ox oBaa craTHja ke ja nCMTaMe MOYKHOCTA 3a H300p Ha OecKOHeYHa
HU3a TPUArOJHH OPOEBH, TakBa INTO CHUTE HEj3WHH JIEIyMHH 30HMPOBH C€ TPHUATOIHHU
Opoenu.

Heka npernocTaBuMe Aeka TakBa HU3a MIOCTOU M JIeKa CME KOHCTpyHpaJe Jei
ox OapaHaTa HH3a:
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ty b, ot iy ot o)
TIPH LITO
tkl +tk2 +tk3 +tk4 +...+tkn :tk

n+l

Axo Ha HM3aTa (2) To noAaneMe TPUaroiJHUOT Opoj 1 Jno0uBaMe HH3a CO MCTOTO
n+1

cBojctBo. HaBuctuHa, ounejkn
thy+(M+D) =t 4
npu M=t 5 umame

L Pl P O R o U +ttkn+l A=Y +ttkn+1 a= +ttkn+1 .

Ha nipB moryen usriena Jeka oBaa KOHCTPYKIMja ¢ TelIka nopany uaaekcure. Ho, He e
Taka. EBe nmpumep:
t3 = 6, t5 :15, tZO = 210,

Koj e cmemnnor unen Ha oBaa Hu3za? bunejkum t3+1t5+typ =231 ong mperxomHo

Ka)KaHOTO CJIe/lyBa JeKa YeTBPTUOT WICH Ha HU3aTa € tyzg = 26565, T.e. Hu3ara e

t3,15, 150, Lo30, -+ -
JacHO, IETTHOT 4WieH Ha HU3aTa € togges - ¢

3abenemka. Ha kpajoT o1 oBaa cTatuja 1a 3a0eiexuMe JeKa MOXKe 1a Ce U3-
Oepe OeckOHEYHa HHM3a TPUAroJHKU OPOEBH, TaKBa IITO CUTE HEj3UHM JETyMHH 30UpOBU
ce ToJTHM KBajpatd. Ha mpumep, TakBa ¢ HU3aTa:

t,t t

2.30 ,t2.31 ,t2.32 yooey 2.3k yooes

3a Koja

i+t o+t g+t o+t 1+3° (2-30 +1) +31(2-31 +1) +3 (2-32 +1)+...+3k (2-3k +1)

23~
:1+(30+31+32 +...+3k)+2(30+32+34+...+32k)

ey g2k+2_4
S 44 2.2_

=1+
2 91

_ 3k+1_1 32k+2_1
=1+ B Bk

2 M (3k*1+1)2
- 4 U2

Cratnjata npenat e objaBeHaBo crnvcaHneto CUITMA Ha CMM
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